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Aufgabe 17

Eine CPU funktioniert mit einer Wahrscheinlichkeit véa pi; = 1072 innerhalb der Garantiezeit nicht mehr. Ein Handler
mdchte nun berechnen, wie grol3 die WahrscheinlichRgif.y. ist, dass er von seinen 200 verkauften CPUs hochstens 2
zuriicknehmen muss.

a) Was fir eine Wahrscheinlichkeitsverteilung liegt voegBindung!
b) Wie groR ist die Wahrscheinlichkefc fe.:?

c) Gibt es eine Verteilung, die das Problem approximierttia, welche? Begriindung! Wie grof3 ist der Approximati-
onsfehler?

Aufgabe 18

Ein Satellit sendet einen Symbolstrom aus. Jedes Symbsédidussendung wird durch eine Normalverteilte Stérung
N(0;0,2) beeintrachtigt. Ein Symbol der Aussendung kanmdidrempfangen werden, so lange der Betrag der Storung
unter 0,5 liegt.

a) Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, ein Symbol korrekempfangen?

b) Die Storung ist jetzt nicht mehr mittelwertfrei, sondéat (bei unverdnderter Standardabweichung) einen Migtelw
vonu = 0,1. Wie gro3 ist jetzt die Wahrscheinlichkeit, das Symbol&kt zu empfangen?

Aufgabe 19

In einem Produktionsprozess werden Ladegerate fur Mddfitiee hergestellt. Bevor die Ladegeréte mit den Mobifteien
zusammen verpackt werden, wird die Ladespannung von jeagafaderéat einmal gemessen. Die Messwerte der Ladespan-
nungen der verschiedenen Ladegeréte genlge naherunggiveis normalverteilten Zufallsvariablen mit= 4,5 Volt und

o = 0,07 Volt. Alle Ladegerate, bei denen die Messung um mehr alsv®i#b Sollwertisyy = 4,5 Volt abweicht, sollen
aussortiert werden.

a) Wieviel Prozent der Ladegerate werden aussortiert?

b) Der Hersteller mdchte seinen Produktionsprozess sassebn, dass nur noch halb soviele Ladegeréte wie in a) aus-
sortiert werden. Auf welchen Wert musste er dazsenken?

c) Durch einen Produktionsfehler verschiebt sich der Nfiet ;. auf 4,6 Volt ¢ ist 0,07 Volt). Wie grol3 ist jetzt der
Prozentsatz, der aussortiert wird?



Aufgabe 20

Ein Fischer steht am Rheinufer und z&hlt die vorbeischwinaed-laschenpost. Die Zufallsgro&egebe die (zufallige)

Zeitdifferenz an, die zwischen der Ankunft der einzelnesisEhen verstreicht. Es liegen 80 (auf ganze Tage aufgem)nde
Beobachtungen vor, die in folgender Tabelle zusammensgfesasi:

| VerstricheneTage [ 1 [ 2 [3[4][5] 6|
| Anzahl der Beobachtungeh45 [ 23[ 6 [ 3] 2] 1|

a) Ermitteln Sie die relativen Haufigkeiten der ZufallsehtenX und geben Sie diese in einem Saulendiagramm wieder.

b) Gehen Sie nunvon einer Exponentialverteilung Xomit dem Parametex = 0,7 aus. Wie grol3 ist der Erwartungswert
und die Standardabweichung der Zufallsvariabfeh

c) Bestimmen Sie, ausgehend von der in b) betrachteteniMage die Wahrscheinlichkeit dafur, dass der Fischer nach
Ankunft einer Flaschenpost in den folgenden 3 Tagen keinevesFlaschenpost beobachten kann.

Aufgabe 21

Die ZerfallszeitX einer radioaktiven Substanz ist eine exponentialveet&ilifallsgroRe. Unter der Halbwertszeit versteht
man diejenige Zeit, in de¥0 % der radioaktiven Substanz zerfallen ist. Dies ist der Medier ZufallsgréReX. Fir Radon
betragt die Halbwertszedt 83 [Tage].

a) Bestimmen Sie den Parameledieser Exponentialverteilung!

b) Nach welcher Zeit sinfl5 % der Atome zerfallen?

Ubungstermine: 31.10.11, 14.11.11, 28.11.112.12.1119.12.11, 09.01.12, 23.01.12, 06.02.12



